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Katasztrófa bárhol is következik be, az mindig, mindenhol tragédia, a szűkebb és tágabb 
régióban egyaránt emberéletek, felbecsülhető, de az egyén részére pótolhatatlan értékek 
vesznek oda pillanatok alatt. Mióta emberiség létezik, védekezünk ellene, hol kevesebb, de 
újabban egyre  nagyobb sikerrel. 
A katasztrófák elleni védekezés több évezredes múltra tekint vissza, és ez a folyarnat tükrözi 
az emberiség küzdelmét a természeti, majd a civilizációs erőkkel. Sokáig a legjellemzőbb 
védekezési mód a veszélyeztetett terület elhagyása volt. Az ókorban, a középkorban 
semmilyen megelőző, előzetes intézkedési rendszer nem létezett, a kiszolgáltatottság volt a 
jellemző a természeti csapások gyakori fizikai, majd az ezt szinte mindig követő bakteriális 
hatásainak passzív elszenvedése. Később az iparosodás során szervezettebbé vált a 
társadalom, az állam, koncentráltabb, tudatosabb lett a lakóhelyek kialakítása, a városok 
létrejötte. Mindezekből következett a katasztrófák elleni védekezés fejlődése. 
A történelem folyamán az egyes népcsoportokat, népeket, országokat fenyegető 
veszélyeztetettség az adott társadalom szervezettségének függvénye is volt, kölcsönhatásban a 
védekezéshez rendelkezésre álló, vagy ahhoz mozgósítható erőkkel, eszközökkel, 
rendszerekkel, módszerekkel. A társadalmak fejlődésével, a védekezés tudatos 
megszervezésével folyamatosan bontakozott ki a háborús, a civilizációs ártalmak, valamint az 
elemi csapások káros hatásaival szembeni intézményesítés igénye. így tehát a XIX. Század óta 
egyre nyilvánvalóbbá vált az a felismerés, hogy szükséges az államilag irányított 
katasztrófakezelés. 
A Magyar Köztársaság mindenkori Kormánya 1998-ban ,,Az új évezred küszöbén” című 
kormányprogramjában célul tűzte ki, hogy megvalósítja a hatékony katasztrófa-elhárítási 
rendszert, a katasztrófavédelem korszerűsítését, mely alapján elkészítésre került és a 
Parlament 96 %-os konszenzussal elfogadta az 1999. évi LXXIV. Torvényt a katasztrófák 
elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
balesetek elleni védekezésről (továbbiakban: Kat.tv.). 
Ezzel megteremtődtek az egységes katasztrófavédelem jogszabályi feltételei, szervezetileg. 
pedig 2000. január 1 -jei hatállyal megalakultak az állami tűzoltóság és a polgári védelem 
szerveiből összevont új — államigazgatási feladatokat is ellátó — országos, területi és helyi 
hatásköri rendvédelmi szervek, a katasztrófavédelem hivatásos szervezetei. 
 
A témaválasztás indoklása, aktualitása 
Napjaink környezetbiztonságának jelentősége kiemelt fontosságúvá vált, az érdeklődés 
előterébe került a polgári és katonai szférában egyaránt, a biztonságpolitika részét képezi. A 
téma kutatása szempontjából kiemelkedő jelentősegű. hogy a Magyar Köztársaság 
biztonságpolitikai helyzete jelentősen megváltozott az utóbbi évtizedben. A ,,külső” 
biztonsági környezetben meghatározó jelentőségű változások álltak be, melyek: 

— A kétpólusú világrendszer megszűnése következtében a térségünkben végbemenő 
politikai, társadalmi, gazdasági folyamatok hatása, etnikai egyensúly megbomlása 

— A biztonságot veszélyeztető kockázati tényezők növekedése, összetettebbé válása, új 
kihívások megjelenése, 

— Az önkormányzatiság felértékelődése, és megerősödése, 
— A gazdaságban végbement forradalmi változások, 
— A Magyar Honvédség várható reformja. 

 
A Magyar Honvédség reformja 
A biztonságot napjainkban komplex fogalomként kell értékelni, melynek többek között 
lényeges elemei a környezetbiztonság és a katasztrófavédelem. A katasztrófavédelmi torvény 
és a végrehajtására vonatkozó kormány és belügyminiszteri rendeletek — az új kihívásokra is 
reagálva — jelentős változásokat hoztak, melyek minőségileg más jellegű és struktúrájú 



  

 
katasztrófavédelmet eredményeztek hazánkban. Napirenden van az Európai Uniós 
(továbbiakban EU) csatlakozásból adódóan az államigazgatás regionális alapokra 
helyezésének megkezdése. Országunk Észak-atlanti Szerződés Szervezete (North Atlantic 
Treaty Organisation továbbiakban: NATO) tagsága is új követelményeket állít hazánk 
katasztrófavédelme elé. Egyúttal a katasztrófavédelem modelljének módosítását indokolja a 
hadsereg reformja, létszámának jelentős csökkenése, feladatainak változása az 
országvédelemben. 
Az utóbbi években hazánkban számos olyan természeti és civilizációs katasztrófa-helyzet 
alakult ki, amelyek előzőleg hosszú éveken keresztül nem fordultak elő (p1. tornádó, 
gázkitörés, rendkívüli időjárás- és hóhelyzet, cianid szennyezés, árvíz). A bekövetkezett 
katasztrófahelyzetekben a közreműködő és együttműködő szervezetek között nem minden 
esetben volt harmonikus az összehangolt tevékenység. A hivatásos szervezetek ezen belül is a 
HM alárendeltségébe tartozó Magyar Honvédség és a BM OKF között az elmúlt időszakban 
rendkívül sok hatásköri villongás volt tapasztalható. Jelen pillanatban a Magyar Köztársaság 
területén igénybe vehető legnagyobb erőforrással (ember, eszköz) a Magyar Honvédség 
rendelkezik, Így komoly problémát jelentett a válságok kezelése idején ezen gondok 
leküzdése, helyretétele. 
Az integrált katasztrófavédelmi rendszer hároméves működési időszakában olyan fontos 
okmányok kerültek kidolgozásra a jogrendbe emelt szabályozókon kívül, mint a Nemzeti 
Katasztrófavédelmi Stratégia, mely útmutatást ad a további útkereséshez. 
Hazánkban potenciális veszélyforrásoknak kell tekintenünk a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek lehetőségét (SEVESO Irányelvek) az ország közútjain áthaladó 
veszélyes áruszállításokat 
A nemzetközi terrorizmus soha nem látott módon polarizálja a világot, sok esetben a vallási 
fanatizmus köntösébe öltözve. 
Elérhető közelségbe került hazánk Európai Uniós csatlakozásának lehetősége, annak 
jogharmonizációs és környezetvédelmi feladataival együtt. Saját munkám tapasztalatai 
alapján jelentős ismeretanyag halmozódott fel az országos szintű és a határmenti 
katasztrófavédelem szervezéséről, a tűzoltó és polgári védelmi szervezetek beavatkozási 
feltételrendszeréről. 
Munkám során megállapítottam, hogy a katasztrófavédelem tervező rendszere elavult, nem 
felel meg az Uniós elvárásoknak, ezért ez korszerűsítésre szorul. A jelenlegi költségvetési 
tervezési metódus nem teszi lehetővé, hogy a katasztrófavédelem feladatrendszeréből adódó 
többletforrásai megjelenjenek — melyek eddig nem is kerültek kidolgozásra — és nem 
tisztázottak az ezek végrehajtásához kapcsolódó finanszírozási módozatok. Későbbiekben 
javaslatot teszek egy feladatfinanszírozási alapon működő költségvetési metódusra, a 
katasztrófavédelem fejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges források nagyságára, illetve az 
ehhez szükséges finanszírozások módozataira. 
Ezen indoklásul felsorolt tényezőkből adódó aktuális kérdések, közös törvényszerűségek 
megfogalmazására, elemzésére és a megoldás lehetséges változataira törekszem választ adni 
és az egységes katasztrófavédelem megvalósításához olyan ajánlásokat kimunkálni, melyek a 
katasztrófavédelmi szervezetek részére felhasználhatók. 
Az értekezéssel kapcsolatos kutatásaim — melyeket 2002. december 31-ei hatállyal lezártam -

elsősorban a katasztrófavédelem irányítási modelljének vizsgálatára, a biztonságpolitikai és 
katasztrófavédelmi összefüggéseire, a szervezet-, cél- és feladatrendszer, a Magyar 
Honvédség várható reformjára, az önkormányzatiságra és a karitatív szervezetekkel való 
együttműködésre, valamint a szorosan összefüggő anyagi-pénzügyi tervezés lehetőségeire, a 
tervezési rendszerre és a finanszírozásra terjed ki. 
 



  

A kutatás főbb célkitűzései: 
— Megfogalmazom a BM OKF és a Magyar Honvédség együttműködésének 

legfontosabb területeit, különös tekintettel a katasztrófavédelem, lakosságvédelem 
eszközeinek igénybevételére, az oktatásra, a híradásra és informatikára, a tudományos 
kutatásra, valamint a logisztikai biztosításra; 

— Kidolgozom a hatékony polgári védelem és tűzoltóság szervezeteire alapuló integrált 
mentési rendszert, illetve a résztvevő más szervezetekre vonatkozó szabályozó és 
alkalmazási elgondolásokat; 

— Megfogalmazom a katasztrófavédelem szempontjából az együttműködés érdekében a 
Magyar Honvédség felé tervezhető feladatokat, amelyek további tudományos igényű 
kutatás alapjai lehetnek; 

— Javaslom kutatási eredményeim alapján a katasztrófavédelem költségvetési 
tervezésének megváltoztatását, a feladatorientált tervezési módszerre — felhasználva a 
HM tárcánál folyó Tárca Védelmi Tervező Rendszer kialakított változatát - amely 
valóságos alapot szolgáltat a végrehajtás pénzügyi biztosítására; 

— Kidolgozom a katasztrófavédelem hatékony feladatellátásának költségvetési 
forrásszükségletét, amely feleslegessé teszi az elavult bázisalapú költségvetési-
tervezési rendszert; 

— Javaslom a katasztrófák eredményesebb megelőzésének és kezelésének új 
finanszírozási lehetőségeit, a rendelkezésre álló pénzeszközök hatékonyabb 
felhasználását, az állami költségvetés tehermentesítése érdekében; 

A kutatásaim során nem kívánok foglalkozni a Magyar Honvédség belső működéséből 
adódó feladatok rendjével, illetve problémáival és költségvetési feszültségpontjaival. 
Úgy érzem és gondolom, hogy erre nincs felhatalmazásom, illetve mivel nem ennek a 
szervezetnek az állományába tartozom, ezért nem rendelkezhetek objektív 
ismeretekkel, és így nem felelne meg saját magammal szemben megfogalmazott 
elvárásoknak sem, ha erről véleményét formálnék. 

 
Kutatási módszerek 
Kutatásom fő bázisa a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság (továbbiakban: BM 
OKF), a Honvéd Vezérkar (továbbiakban: HVK) és ezen belül jogelődei a BM Polgári 
Védelmi Országos Parancsnokság (továbbiakban: BM PVOP) irattára, a Zrínyi Miklós 
Nemzetvédelmi Egyetem (továbbiakban: ZMNE) könyvtára, a BM Katasztrófavédelmi  
Oktatási Központ (továbbiakban: BM KOK) archívuma, a Megyei Katasztrófavédelmi 
Igazgatóságok irattárai, a Szlovén Köztársaság Polgári Védelmének Igazgatási Oktatási és 
Tudományszervezési Központ archívuma. 
 
A kutatással kapcsolatos módszereim a következők voltak: 
Az irodalomkutatás keretében feldolgoztam a vonatkozó hazai, külföldi és az internetes 
szakirodalmat, A jogszabályokat és kapcsolódó dokumentumokat tanulmányoztam a hazai, a 
NATO és Európai Uniós és NATO integrációs országok vonatkozásában. A kutatási témával 
kapcsolatos hazai és nemzetközi konferenciákon, előadásokon, tanulmányi utakon vettem 
részt. Konzultációkat folytattam le a vizsgált szakterület elismert hazai és a kutatott ország 
vonatkozásában a téma nemzetközi képviselőivel. Interjúkat készítettem a 
katasztrófavédelemben és a közreműködők között, kiemelt szakmai tudással rendelkező felső 
szintű vezetőkkel. Ugyancsak jelentős elméleti és gyakorlati tapasztalatokra tettem szert a 
hazai és nemzetközi, valamint saját vezetői gyakorlatom során. 
 
 
 



  

A kutatás során alapvető szempontnak tekintettem a tudományos megalapozottságra való 
törekvést, a rendszerszemléletű megközelítést az analízisekre szintézisekre épülő 
következtetések kialakítását, valamint a kutatott külföldi társszervek tapasztalatainak 
szükséges mértékű adaptációját. 
Értekezésem alapvetően objektív tények és megközelítések felhasználásával készült. 
Ugyanakkor a szerzői szabadságból kiindulva, egyéni megállapításokat megoldási 
javaslatokat és megközelítéseket alkalmaztam. 
 
Kutatómunkámat nehezítette 
A környezetbiztonság, biztonságpolitika és katasztrófavédekezés komplex összefüggéseit a 
korábbi években az ágazati alapon szervezett védekezések időszakában (polgári védelem, 
tűzoltóság) kevesen és parciálisan vizsgálták. 
 
Kutatómunkámat könnyítette: 
A ZMNE Tanszékeinek tudományos műhelyként való működésével lehetőséget adott a vezető 
oktatókkal és külső kutatókkal történő konzultációra 
A BM OKF Katasztrófavédelmi Tudományos Tanácsának ülései szakmai vitákkal segítették 
elő ismereteim gyarapodását és a kutatómunkámban történő előrehaladást 
A BM OKF EU és NATO elvárásoknak megfelelő nemzetközi kapcsolati feladatrendszeréből 
a megoldandó együttműködési tevékenységek a gyakorlati életben is bázisul szolgáltak 
kutatásaimhoz. 
A kutatási terminus befejezéséig elkészült a Kormány 2144/2002. (V. 6.) Magyar Köztársaság 
Nemzeti Biztonsági Stratégiájáról melynek része lett a már kidolgozott Nemzeti 
Katasztrófavédelmi Stratégia (továbbiakban: NKVS) főbb elemei. Sajnos ennek előírásait az 
új kormány nem fogadta el és módosítani kívánja. 
A kutatómunkám kezdetén még nem volt hatályos a katasztrófavédelmi törvény IV. fejezete a 
veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezés szabályairól. Hatályba 
lépését követően az azóta eltelt időszak azt bizonyítja, hogy a fejezet és a végrehajtására 
kiadott kormányrendelet előírásaiban foglaltak döntő módon súlyozzák a katasztrófavédelem 
feladatrendszerét országos és területi szinten is. 
 

I. FEJEZET 
 

A BM ORSZAGOS KATASZTRÓFAVÉDELMI FŐIGAZGATÓSAG IRÁNYÍTÁSI 
RENDSZERE, SZERVEZETE, FELADATA ES A KÖZREMŰKÖDŐ 

ÖNKORMÁNYZATI, ÁLLAMI, ILLETVE KARITATIV SZERVEZETEK 
EGYÜTTMŰKÖDÉSE 

 
Összegzett tapasztalatok és javaslataim, következtetéseim, a BM OKF irányítási rendszere, szervezete, 
feladata és a közreműködő önkormányzati, állami illetve karitatív szervezetek együttműködésével 
kapcsolatban 
 
— Kutatásaim során áttekintettem és megállapítottam, hogy a MH és a BM OKF előd 

szervezetei együttműködése zavarokkal terhes volt. Feltártam ennek okait és összefüggéseit. 
— Kutatásaim során arra a következtetésre jutottam, hogy a BM OKF megalakítása és 

létrehozása az egységes katasztrófavédelmi rendszer létrehozását célozta meg, melynek 
legfontosabb eleme az egységes irányítási rendszer létrehozása volt.  

— Az elért eredmények ellenére azonban még további tervszerűsítésre van szükség, azért, hogy 
még inkább szétváljanak a katonai és polgári feladatok, a NATO 

 



  

 interoperabilitásából és az EU-hoz való csatlakozás körülményeiből fakadó elvek 
figyelembevételével. 

— Megállapítottam, bogy a felelősség elvén alapuló irányítási rendszerből következik a közös 
függőség elve melynek következtében a különböző válsághelyzetek kezelésében résztvevő 
kormányzati, vagy nem kormányzati szervek. személyek, hivatalok béke és minősített 
időszaki tevékenységük ellátása során a hangsúly a saját felelősségi területükön jelentkező 
feladatok legjobb tudásuk szerinti megfelelő szintű végrehajtásának biztosítására 
helyeződött 
Másképpen ez teszi lehetővé azt, hogy a megfelelő koordináció mellett a kitűzött célok csak 
minden résztvevő szerv feladatának elvárható legmagasabb szinten történő végrehajtásával 
szavatolható az ebből következő egymásra utaltság figyelembevételével. 

— Kidolgoztam és javaslom a hatékony polgári védelem, a tűzoltóság szervezeteire alapuló 
integrált mentési rendszert, illetve a katasztrófavédelemben résztvevő más szervezetek 
alkalmazását rögzíteni és szabályozni. 

— Kiemelt figyelmet kell fordítani a Nemzeti Katasztrófavédelmi képesség kialakítására és 
rendszerének fejlesztésére. 

— Javítani kell a nemzetközi katasztrófa segítségnyújtásban való hazai szervezetek közötti 
koordinációt. 

— A 2000-2002. évi árvizek tapasztalatainak elemzésével gyakorlati javaslatokat 
fogalmaztam meg a katasztrófavédelmi feladatok végrehajtásában közreműködő 
állami és karitatív szervezetekkel való együttműködési területeire és ezek 
szervezésére. 

 
 
 

II. FEJEZET 
 

A — Polgári -- katonai, a Magyar Honvédség és katasztrófavédelmi szervek 
együttműködése 

 
Összegzett tapasztalatok és javaslatok a polgári-katonai, a katasztrófavédelmi szervek és a 
Magyar Honvédség együttműködésének elveiről katasztrófák esetén 
 
— Kutatásaim során megállapítottam hogy a polgári és katonai együttműködés megvalósítása 

területén azt az alapelvet követjük, hogy békeidőszaki katasztrófavédelem esetén a katonai 
kapacitások szükség szerinti biztosításával nyújtsanak segítséget a katasztrófavédelemben 
résztvevő polgári, polgári védelmi hatóságoknak míg fegyveres összetűzés esetén a civil 
szféra teljes egészében kiszolgálja a Magyar Honvédséget. 

— A magyar védelmi koncepció a polgári védelmet a honvédelem részének tekinti és ennek  
Magyar Honvédség és rendvédelmi területek számára 

— A katasztrófavédelem és ezen belül a megelőző és a konkrét védekezés Össztársadalmi 
feladat. 

— A katasztrófák esetén nélkülözhetetlen a Magyar Honvédség erőinek igénybevétele a 
szállításoknál az őrzés-védelemnél, területzárásnál, szükségkórházak működésénél, 
légimentésnél és szállításnál kézi munkaerőnél, vegyi és sugárbalesetek elhárításában a 
nukleárisbaleset-elhárítási monitoring rendszer adatbázis használatánál és a közös oktatás, 
kiképzés, felkészítés területén. 

 
 
 



  

 
— Megállapítottam, hogy a hazai egységes válságkezelési rendszer országos szinten kialakult. 

Jogi alapjai léteznek és hatályosak, de pénzügyi finanszírozási problémái miatt csak részben 
teljesíthetők 

— Rendkívül fontos tényező még mindig napjainkban a személyes ismeretség egy feladat 
végrehajtása során. Ez befolyásolhatja pozitív vagy negatív irányba a végrehajtási 
időtényezőt 

— Javaslom a megfogalmazott Magyar Honvédség segítségnyújtásának területeit pontosítani 
és naprakésszé tenni. 

— Összehangolni szükséges az egyéni védőeszközök és a vegyi és sugár-felderítési műszerek 
fejlesztését és beszerzését. 

— Megfogalmaztam a katonai eszközök igénybevételének lehetséges formáit a polgári-katonai 
együttműködés keretében, katasztrófák és súlyos balesetek kezelése esetén. 

— Összefoglaltam a térségünket, országunkat veszélyeztető nem katonai jellegű válságokat. 
— Megállapítottam hogy a polgári-katonai együttműködés alapvetően kettős irányultságú, 

úgymint: Polgári támogatás a katonai műveletekhez válság és háború esetén, valamint 
Katonai támogatás a polgári műveletekhez békeidőszakban 

— Szükségesnek tartom a válságkezelés országos szintjének rendezését, az egységes mentési 
rendszer kialakítását, valamint a válságkezelő szervezetek és szolgálatok jelenleginél 
jelentősebb pénzügyi finanszírozását 

— Kutatásaim során megállapítottam a Magyar Honvédség lehetséges feladatait nem katonai 
jellegű válságok kezelése során, a leglényegesebb feladatoknak az elkövetkező időszakban 
az alábbiakat láttam: 

o A válságkezelés értelmezésének pontosítását 
o A teljes körű tisztázását a közreműködés körülményeinek egy bekövetkezett 

katasztrófa esetén; 
o A humanitárius tevékenységek értelmezését az általam jelölt területeken; 
o A NATO katasztrófavédelmi rendszerében történő megjelenés, erők és eszközök 

felajánlásával;  
o Az EU megfeleléshez szükséges jogszabályok módosításának kezdeményezése. 
 

 
III. FEJEZET 

 
A védelmi és katasztrófavédelmi kiadások tervezése Magyarországon, a BM OKF 

költségvetése, feszültségpontjai és a katasztrófák elleni felkészülés és védekezés 
gazdasági hátterének megteremtési lehetőségei 

 
Összegzett tapasztalataim, javaslataim és következtetéseim a védelmi és katasztrófavédelmi 
kiadások tervezése Magyarországon, a BM OKF költségvetése, feszültség-pontjai és a 
katasztrófák elleni felkészülés és védekezés gazdasági háttere megteremtésének lehetőségeinek 
témájával kapcsolatosan 
 
Munkám során megállapítottam, hogy a katasztrófavédelem tervező rendszere elavult, nem 
felel meg az Uniós elvárásoknak, ezért ez korszerűsítésre szorul. A jelenlegi költségvetési 
tervezési metódus nem teszi lehetővé, hogy a katasztrófavédelem feladatrendszeréből adódó 
többletforrásai megjelenjenek — melyek eddig nem is kerültek kidolgozásra — és nem 
tisztázottak az ezek végrehajtásához kapcsolódó finanszírozási módozatok. Későbbiekben 
javaslatot teszek egy feladatfinanszírozási alapon működő költségvetési metódusra, a 
 



  

katasztrófavédelem fejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges források nagyságára, illetve az 
ehhez szükséges finanszírozások módozataira 
— Kutatásaim során áttekintettem és megállapítottam hogy a Belügyminisztérium 

szervezeteinél alkalmazni kell a képesség és feladatalapú tervező rendszert, moduljait és 
elveit. 

— Megállapítottam, hogy a BM OKF-nek mint NATO tagnak át kell térnie a tervezési 
bázisidőszakról (1+2 év) az előírt ötéves költségvetési tervezésre, melyre kidolgoztam  
javaslataimat. 

− Kutatásaim során megállapítottam, hogy javítani szükséges a BM minősített időszaki anyagi 
tervezési rendszerét, összhangba kell hozni a NATO és EU irányelvekkel. 

− Kidolgoztam és javaslatot tettem a katasztrófavédelem költségvetési tervezésének 
megváltoztatására egy feladatorientált költségvetési tervezési metódusra, amely 
valóságalapot szolgáltat a reális feladat-végrehajtás finanszírozására. 

− Kutatásaim során áttekintettem és ez alapján kidolgoztam a katasztrófavédelem, ezen belül 
a polgári védelem, a tűzoltóság hatékony feladatellátásának költségvetési forrásszükségletét, 
amely tárgyalási alapja lehet véleményem szerint a Pénzügyminisztériummal való 
egyeztetésnek. 

− Kidolgoztam és javaslom megvalósítani a katasztrófák eredményesebb megelőzésének és 
kezelésének új finanszírozási lehetőségeit a rendelkezésre álló pénzeszközök hatékonyabb 
felhasználásának lehetőségeit az állami költségvetés tehermentesítése érdekében. 

 
VÉGKÖVETKEZTETÉSEK 

 
A gazdasági tervezés előzőekben leírt rendjének megvalósulása azt fogja eredményezni, hogy 
abban uralkodóvá válik a feladatalapú tervezés, amelynek alapján pontos számításokkal 
alátámasztottan, így nyilvánosan is bizonyíthatóan kimutathatóvá válik, hogy a rendelkezésre 
álló forrásokból a tárca milyen feladatokat képes és kíván ellátni. Ennek alapján 
egyértelműsíthető lesz, hogy a hadsereg elé milyen célok tűzhetők ki és milyenek nem. Ez 
tételesen tisztázhatja a hadsereg feletti civil kontroll számára a tárcával szembeni elvárások 
körét, szintjét és tartalmát. 
Fontos új képessége lesz a tervező rendszernek, hogy minden állami testület előtt, szakmailag 
megalapozottan indokolhatók, védhetők és ez által a tárca vezetése számára fenntartások 
nélkül vállalhatók lesznek a tárca gazdálkodás tervei, mivel azok minden tételének konkrét 
kapcsolata a reálfolyamatokkal, azonnal és minden konvertálás nélkül kimutatható lesz. 
Ennek következtében a tervek mentesekké válnak a megalapozatlan rögtönzésektől. 
A gazdasági tervezésnek ebben a rendszerében, a gazdálkodás legfelső döntés-előkészítő és 
döntési szintjén újból meghatározó szerepet kap az üzemgazdasági szemlélet. Ennek hatására 
a tervezésben, szakmailag megalapozott mérlegelés tárgyát képezheti majd az, hogy a 
tervezett ráfordításokkal megéri-e az adott feladatot az eredetileg elképzelt tartalommal 
megvalósítani, vizsgálhatóvá válik, hogy a tevékenységek eredménye, arányban áll-e az annak 
érdekében felhasznált erőforrásokkal, illetve, hogy az adott feladathoz csak a szüksége és 
elégséges erőforrások kerültek-e tervezésre. 
Ez a tervezési rendszer — az érdekek sokirányú egyeztetésével és összehangolásával —
szervezetszerűen biztosítani tudja, hogy rendelkezésre álló erőforrásokat a feladatoknak 
megfelelő és a tárca összérdekei által meghatározott prioritásrendben és abszolút értéken 
olyan megosztásban használják fel, hogy azok, a fontossági sorrendben hátrébbálló 
feladatokra addig ne kerülhessenek felhasználásra, amíg az előbbre soroltak szükséges és 
elégséges igényszintje kielégítésre nem kerül. Ez gyakorlatilag az erőforrások elosztásában a 
 

 



  

partikuláris érdekek meghatározó jellegének megszüntetését, vagy nagyon jelentős 
visszaszorítását jelenti. 
Az előzőekben kifejtettek alapján körvonalazódik, hogy a képesség és feladatalapú tervezés 
megvalósításának lényege a következő fő — megvalósítandó — folyamatokban foglalható 
össze. 

1. A tervezés egységes, integrált rendszerként történő felfogása, amely a funkcióban 
különböző, de eredményében egyenrangú, tartalmában szervezettségében és 
felkészültségében egyenszilárd katonai és gazdasági tervezési folyamatok egysége. 

2. Az erőforrás és költségterezés folyamatai tárcaszintű integráltságának megvalósítása, 
ami a tartalmában és szervezetileg differenciáltan készülő résztervek tárcaszintű és 
tárcaérdekű összehangolását jelenti. 

3. A tervezés szervezeti integrációjának a tervezés funkcionális integrációjával való 
kiegészítése, ezen belül kiemelten a normatív működési és a fejlesztési feladatok 
összhangjának megvalósítása. 

4. A tervezésben a pénzforgalmi szemlélet abszolút túlsúlyának megszüntetése, a 
pénzforgalmi folyamatok alátámasztására az üzemgazdasági típusú tervezési szemlélet 
mind szélesebb körű bevezetése. Ezen belül különösen a pénzügyi terveknek a 
feladatokból és az azokhoz szükséges erőforrásokból történő levezetése, a pénzügyi 
tervek feladat erőforrás és költségtervekkel történő alátámasztása, ezen keresztül a 
pénzfelhasználás okának és eredményeinek folyamatos és rendszerszerű megfigyelése 
és elemzése. Mindezekhez kapcsolódóan, kiemelten a képesség és feladatalapú 
forráselosztás megvalósítása. 

A fenti tervezési célok megvalósítása — valószínűleg — nem megy máról-holnapra, nem 
intézhető el egyetlen paranccsal vagy intézkedéssel. Ez amellett, hogy a szakszerűség és a 
hozzáértés egy más szintjét igényli, egyszersmind szemléletváltozást is feltételez. A 
szemléletváltás alapja az, hogy bar a pénzügyi források ebben a tervezési rendszerben is 
központi szerepet játszanak, nem azok a tervezés kiinduló alapjai. Ebben a tervezési 
szemléletben elsősorban feladatokat és azokhoz szükséges erőforrásokat kell tervezni és a 
pénz itt olyan mérőszám szerepet tölt be, amely megmutatja, hogy a tervezett feladatok közül 
mi finanszírozható és mi nem. Ez a fordítottja a jelenlegi szemléletnek, amelyben a meglévő 
pénzügyi keretekbe próbáljuk — kellő alátervezés nélkül — beleerőltetni a feladatokat, 
amelyekről a konkrét végrehajtás során derül ki sorozatosan, hogy — az alátervezés 
hiányában — rosszul becsültük meg azok finanszírozási igényeit. 
A kutatómunka során a választott kutatási módszereim lehető tették, a kutatott területek 
átfogó megismerését, a közöttük lévő összefüggések feltárását, a kitűzött céljaim elérését. A 
kutatási téma vizsgálata során az általános elvekből, tapasztalatokból a következtetéseket 
levonva igyekeztem megfogalmazni a katasztrófavédelem hatékonyabb megvalósítását 
szolgáló javaslataimat, az együttműködésben érintett állami, önkormányzati és karitatív 
szervezetek vonatkozásában Elkészítettem javaslataimat a hatékony katasztrófavédelem 
költségvetési igényeiről és finanszírozási módozatairól. 
 
Az értekezésemben az általam kitűzött célok alapján vizsgáltam az alábbiakat: 
− Tanulmányoztam, a polgári és katonai együttműködés megvalósítása területén, béke és 

minősített időszaki katasztrófaelhárítás esetén a katonai kapacitások szükség szerinti 
biztosításának lehetőségeit. 

− Tanulmányoztam, a hazai katasztrófavédelem történetét, cél és feladatrendszerük változását. 
− Tanulmányoztam a katasztrófák elleni védekezés rendszerének jogszabályi alapjait, 

szervezeti és irányítási rendszerét. 
 
 



  

 
— Bemutattam, hogy a hazai egységes válságkezelési rendszer országos szinten kialakult. Jogi 

alapjai léteznek és hatályosak de pénzügyi finanszírozási problémái miatt csak részben 
teljesíthetők. 

— Megfogalmaztam a katonai eszközök igénybevételének lehetséges formáit a polgári-katonai 
együttműködés keretében. katasztrófák és súlyos balesetek kezelése esetén. 

— Összefoglaltam a térségünket, országunkat veszélyeztető nem katonai jellegű válságokat. 
— Bemutattam, hogy a polgári-katonai együttműködés alapvetően kettős irányultságú, 

úgymint: Polgári támogatás a katonai műveletekhez válság és háború esetén, valamint 
Katonai támogatás a polgári műveletekhez béke időszakban. 

— Szükségesnek tartom a válságkezelés országos szintjének rendezését, az egységes mentési 
rendszer kialakítását, valamint a válságkezelő szervezetek és szolgálatok jelenleginél 
jelentősebb pénzügyi finanszírozását. 

— Kutatásaim során áttekintettem és megállapítottam, hogy a MH és a BM OKF előd 
szervezeteinek együttműködése zavarokkal terhes volt. Feltártam ennek okait és 
összefüggéseit. 

— Megállapítottam, hogy a felelősség elvén alapuló irányítási rendszerből következik a közös 
függőség elve, melynek következtében a különböző válsághelyzetek kezelésében résztvevő 
kormányzati, vagy nem kormányzati szervek, személyek, hivatalok béke és minősített 
időszaki tevékenységük ellátása során a hangsúly a saját felelősségi területükön jelentkező 
feladatok legjobb tudásuk szerinti megfelelő szintű végrehajtásának biztosítására 
helyeződött. 

— Elemeztem, a hatékony polgári védelem, a tűzoltóság szervezeteire alapuló integrált mentési 
rendszert, illetve megállapítottam, hogy a katasztrófavédelemben résztvevő más szervezetek 
alkalmazását rögzíteni és szabályozni szükséges. 

— A nemzetközi biztonsági intézményrendszer legfontosabb szervezetei az ENSZ, a NATO, az 
EU kiemelt figyelmet szentelnek a humanitárius ügyeknek a katasztrófák elleni 
védekezésben. 

— Tanulmányoztam a JSPS, a JOPES és a PPBS tervező rendszer moduljait és elveit, a NATO 
elvárások tükrében. 

— Bemutattam és javaslatot tettem a katasztrófavédelem költségvetési tervezésének 
megváltoztatására egy feladatorientált költségvetési tervezési metódusra, amely 
valóságalapot szolgáltat a reális feladatvégrehajtás finanszírozása. 

— Kutatásaim során áttekintettem a katasztrófavédelem, ezen belül a polgári védelem, a 
tűzoltóság hatékony feladatellátásának költségvetési forrásszükségletét. 

— Vizsgáltam a katasztrófák eredményesebb megelőzésének és kezelésének új finanszírozási 
lehetőségeit, a rendelkezésre álló pénzeszközök hatékonyabb felhasználásának lehetőségeit 
az állami költségvetés tehermentesítése érdekében. 

 
Tudományos eredmények 

 
Kérem új tudományos eredményként elfogadni 
 

1.  Kutatásaim alapján megfogalmaztam a BM OKF és a Magyar Honvédség 
együttműködésének legfontosabb területei, különös tekintettel a katasztrófavédelem, 
lakosságvédelem eszközeinek igénybevételére, az oktatásra, a híradásra és 
informatikára, a tudományos kutatásra, valamint a logisztikai biztosításra. 

 
 
 



  

 
2. Kidolgoztam a hatékony polgári védelem és a tűzoltóság szervezésére alapuló integrált 

mentési rendszert, illetve a résztvevő más szervezetekre vonatkozó szabályozási és 
alkalmazási elgondolásokat. 

3. A 2000-2002. évi árvizek tapasztalatainak elemezésével gyakorlati javaslatokat 
fogalmaztam meg a katasztrófavédelmi feladatok végrehajtásában közreműködő 
állami és karitatív szervezetekkel való együttműködési területeire és ezek 
szervezésére. 

4. A katasztrófavédelem szempontjából az együttműködés érdekében a Magyar 
Honvédség felé feladatokat fogalmaztam meg, amelyek további tudományos igényű 
kutatás alapjai lehetnek. 

5. Kutatási eredményeim alapján javaslatot tettem a katasztrófavédelem költségvetési 
tervezésének megváltoztatására, a feladatorientált tervezési módszerre, amely 
valóságos alapot szolgáltat a végrehajtás pénzügyi biztosítására. 

6. Kidolgoztam a katasztrófavédelem hatékony feladatellátásának költségvetési 
forrásszükségletét, amely feleslegessé teszi az elavult bázisalapú költségvetési 
tervezési rendszert. 

7. Kutatási eredményeim alapján javaslatot tettem a katasztrófák eredményesebb 
megelőzésének és kezelésének üj finanszírozási lehetőségeire a rendelkezésre álló 
pénzeszközök hatékonyabb felhasználására, az állami költségvetés tehermentesítése 
érdekében. 

 
A kutatási eredmények gyakorlati felhasználhatósága 

 
— Az értekezésben megfogalmazottak felhasználhatók a katasztrófavédelem fejlesztési 

stratégiájának kidolgozásához, hosszú távú programok alapozasahoz és a Nemzeti 
Katasztrófavédelmi Stratégia pontosításához 

— Segítenek a cél és feladatrendszeren belül a helyes fejlesztési arányok 
meghatározásában a technikai fejlesztésben. 

— Alkalmazhatók oktatási segédanyagként. 
— Alapját képezik a szabályozók módosításának. 

Az értekezésem alapot adhat a további kutatások számára. Javaslataim segíthetik a 
döntéshozók szakmai munkáját útmutatóul szolgálhatnak egy korszerű, a modern 
követelményeknek eleget tevő katasztrófavédelmi rendszer működéséhez, elősegíthetik az új 
költségvetési rendszer megvalósítását és technikai fejlesztési lehetőségeit. Véleményem 
szerint a szakmai ismereteimet, vezetői tapasztalataimat és kutatási eredményeimet sikerült 
beépíteni dolgozatomba. 
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5. Cikk a Magyar Polgári Védelem című újságban, a PVOP gazdálkodása, a Gazdasági 

Főigazgatóság szakmai tevékenysége 2000. 



  

6. Cikk Katasztrófavédelmi Szemle 4. számában, Katasztrófavédelem a karitatív és 
önkéntes szervezetek együttműködésével, 2000. 

7. Tanulmány a Katasztrófavédelmi Szemle 1. számában, A Magyar Köztársaság várható 
védelmi kiadásai a NATO-tagsággal kapcsolatos feladatokkal összefüggésben, ennek 
gazdasági hatásai Magyarországon és ezen belül a polgári védelem fejlesztésének 
lehetséges irányai, a fejlesztés várható költségei a NATO követelmények tükrében 

 2000. 
8. Katasztrófavédelmi magiszter első kötetében, Doktorandusok a tudornány 

szolgálatában. A BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság szerepe az ország 
védekezési rendszerében, különös tekintettel a 2001. márciusában bekövetkezett tiszai 
árvíz során végzett tevékenységének figyelembe vételével. 2001. 

9. Hadtudomány című folyóirat, A  katasztrófavédelern információs rendszere 2002. 
 

Tanulmányok és jegyzet: 
1. Előterjesztés a PVOP felsőszintű kabinetének 
2. A BM PVOP éves fejlesztési és felújítási lehetőségei és azzal elérhető technikai 

fejlődés várható szintje 1997. 
3. Előterjesztés a PVOP felsőszintű kabinetének 
4. A BM PVOP 1998. évi gazdálkodási lehetőségei ezen belül is kiemelten a bér és 

beruházási fejlesztések 1998. 
5. Tanulmány a BM OKF szerepe a védekezés rendszerében, különös tekintettel a 2001. 

márciusában bekövetkezett Tiszai árvíz során végzett tevékenységének 
figyelembevételével 2001. 

6. Tanulmány a Tisza Térinformatikai Rendszer továbbfejlesztésének terve az EU és 
NATO követelmények tükrében 2002. 

7. Tanulmány a BM OKF működésének támogatásához szükséges hálózati és egyéb 
informatikai jellegű fejlesztésekről 2002. 

8. Tanulmány a BM OKF informatikai és távközlési stratégiája az EU és NATO 
követelmények tükrében 2002. 

 
Előadások: 

1. Előadás a BM PVOP éves kibővített szakmai értekezletén 
2. A PVOP gazdálkodásának lehetőségei és szervezeti változásának tapasztalatai. 1997. 
3. Előadás a BM PVOP felsőszintű kabinetének 
4. A BM PVOP személyi állományának 1997. évi bérfejlesztésének tapasztalatai 1997. 
5. Előadás a PVOP eves kibővített szakmai értekezletén 
6.  Az 1997. évi gazdálkodási eredmények és vagyoni helyzet értékelése és az ezekből 

levonható tapasztalatok 1998. 
7.  Előadás a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság kibővített vezetői 

értekezletén 
8.  A BM OKF jogelőd szervezeteinek 1999. évi szakmai tevékenységének értékelése és 

az új szervezet 2000. évi gazdálkodási, szervezeti változásai 2000. 
9. Előadás a Szövetség a biztonságért elnevezésű konferencián 2002. 

1 0.  Angol nyelvű előadás megtartása a NATO XI. főigazgatóság ülésén. A katasztrófák 
elleni védekezés során kifejtendő logisztikai feladatok összehangolása a résztvevő 
társ és együttműködő szervezetek vonatkozásában. 2002. 

11. Előadás az EU által szervezett katasztrófa-továbbképző tanfolyamán A 
katasztrófavédelmi törvényben megfogalmazott szervezetek irányítási vezetési, 
logisztikai feladatairól. 2002. 

 



  

 
Tudományos munka. 

1. 2001. ősze óta részt veszek a Magyar Tudományos Akadémia által jóváhagyott ,,A 
tömegpusztító fegyverek elterjedése — proliferáció — által felvetett problémák, és a 
kialakított veszélyhelyzet Magyarországon. A NATO elvárásai.” 

2. 2002. februárja óta megalakítottuk a BM Doktorandusok Tanácsát, melynek alelnöke 
vagyok. 

 


